



日程
预告

十三届全国人大二次会议今日闭幕

李克强总理会见中外记者

据新华社电 15日上午，第十三届全国人民代表大会第二次会议在人民大会堂举行闭幕会，表决关于政府工作报告的决议草案，表决关于中华人民共和国外商投资法草案，表决关于2018年国民经济和社会发展计划执行情况与2019年国民经济和社会发展计划的

决议草案，表决关于2018年中央和地方预算执行情况与2019年中央和地方预算的决议草案，表决关于全国人民代表大会常务委员工作报告的决议草案，表决关于最高人民法院工作报告的决议草案，表决关于最高人民检察院工作报告的决议草案，表决关于确

认全国人大常委会接受张荣顺辞去十三届全国人大常委会委员职务的请求的决定草案。

十三届全国人大二次会议闭幕后，国务院总理李克强将在人民大会堂三楼金色大厅会见采访十三届全国人大二次会议的中外记者并回答记者提出的问题。

两天 提出建议 得到回应

据新华社北京3月14日电 这是2019年全国两会上一幕幕特殊的“面对面”——

3月7日中午，上海代表团驻地。全国人大代表徐珏慧见到了专程赶来汇报情况的交通运输部有关同志。

3月5日下午小组审议政府工作报告时，徐珏慧代表提出了进一步放开沿海捎带政策的建议。“建议提出不到两天就得到部委当面回应，速度之快是我此前没有想到的。”

同样的一幕也发生在社会科学界全国政协委员驻地。

两会上，代表委员与相关部门面对面解决问题，这样的“见面会”得益于国务院办公厅今年连续第四年推出的“旁听”两会工作。

从2016年开始，每年全国两会期间，国务院办公厅都会派出工作人员现场旁听代表委员审议讨论政府工作报告，将每天收集到的代表委员意见建议，经分类、编辑、审核后变成一份份“旁听”简报，国办从中筛选有价值的意见建议直接反馈给部门。

今年国办派出180多名“旁听员”“扎根”代表委员驻地。

每当夜幕降临，京城四面八方的代表委员“声音”汇总到位于国办秘书局的汇总组。不大的会议室内，电脑、打印机、复印机……十几台机器一同运作，25名汇总组成员忙得热火朝天。

“主要是量很大。”李林说，“同时时效性要求很高，短短几个小时内需要处理上千条意见建议，第二天上午8点前要完成上报。工作量大、强度大、压力也大。”

“相比去年，今年进一步要求建立工作台账，回应内容中代表委员高度关注、办理部门承诺进一步研究落实的重点事项在两会闭幕后还要一盯到底，督促部门继续办理反馈。”国办秘书三局局长谢广民说。他此次承担着“旁听”工作的前期组织协调及后期转办事项的统筹。

记者了解到，今年“旁听”两会期间，国办累计收集了838份、约1900页代表委员的发言记录，从6000余条意见建议中，梳理筛选出具有针对性、典型性、建设性的意见建议463条，其中86条是对政府工作报告的直接修改意见。同时，103条意见建议转相关部门及时回应、答疑解惑。

“原汁原味”的现场“旁听”，打通了代表委员与政府部门之间沟通的“快速通道”，也为决策者架起一座直通民心的桥梁。

凝聚不懈奋斗的磅礴力量

——从全国两会看奋进中国的奋斗姿态

新华社北京3月14日电 奋斗，是解码中国奇迹的钥匙，也是通往伟大梦想的阶梯。

奋斗的征程，只有进行时没有完成时。

备受瞩目的全国两会即将落下帷幕，参加两会的代表委员纷纷表示，不忘初心、奋斗前行，努力干出无愧于人民的新业绩，干出中国发展的新辉煌。

亿万人民的奋斗是时代奇迹的底色

2019年1月3日10时26分，嫦娥四号探测器自主着陆在月球背面，实现人类探测器首次月背软着陆。

两会上，国家奋进的“大愿景”与奋斗者实干的“小目标”交相辉映，传递出中国信心的强劲脉动。

国内生产总值增长6.6%，总量突破90万亿元，城镇新增就业1361万人……政府工作报告中，一串串亮眼的数字，一个个精准的举措，映照出千万奋斗者为了民族复兴的目标而勤劳耕耘的奋斗身姿。

改革举措接连落地，奋斗标注时代——

外商投资法草案的审议，成为举世关注的两会热点。“将这部外商投资基础性法律草案提请全国人代会审议，用实际行动展示出中国正以更强劲的市场活力迈上新时代的崭新征程。”全国政协委员、三胞集团董事长袁亚非说。

民生保障不断完善，奋斗初心不改——

“政府工作报告提出发展更加公平更有质量的教育，这正是教育事业的初心和使命，是广大百姓心头挂念的大事。”在全国人大代表、湖南师范大学教授谢资清看来，今年的政府工作报告，彰显着一个政党执政为民的价值理念。

创新发展加速推进，奋斗收获信心——

“不断创新，奋斗的信心才会越来越足。”在装备制造行业打拼30年的全国人大代表、中信重工机械股份有限公司董事长俞章法，因为把创新基因融入企业内核，站在了机器人及智能装备制造的潮头。“焦裕禄是中信重工的前身洛阳矿山机械厂的第一代建设者，他的身上不仅有艰苦奋斗，更有求实创新。”

百折不挠的奋斗是跨越难关的支撑

江苏省建湖县陈甲村，很长一段时间里交通闭塞、经济落后，当地人称为“乡旮旯”。大学毕业生鲁曼和丈夫的返乡创业，正带动这个“乡旮旯”发生巨变。

创业初期，火鸡销路不广，他们就拉着几百斤的火鸡挨个去敲附近酒店的门……最终，火鸡产业越办越火，吸引全国4700余户农户参与，每户年均收入增长8000元。

艰难困苦，玉汝于成。

回首在农村创业的经历，已是全国人大代表的鲁曼直言：“奋斗是艰辛的，也是幸福的。”

2018年，农村贫困人口减少1386万，易地扶贫搬迁280万人……精准脱贫有力推进的背后，是无数个鲁曼攻坚克难的奋斗故事。

奋斗，是滚石上山、爬坡过坎的艰辛。

“转型新生需要‘壮士断腕’。”全国人大代表、兴发集团董事长李国璋介绍，作为全国磷化工龙头企业，兴发集团近两年围绕长江大保护，关停临近长江的22套总价值12亿元的生产装置，对搬迁腾出的900多米长江岸线进行生态修复。“以前，我们的产品是按吨卖，如今是按克卖。”李国璋说，公司淘汰落后产能，去年业绩增长达到30%。

奋斗，是志不改、道不变的坚定。

永联村，这个江苏张家港曾经最小、最穷的村庄，如今已是全国明星村。2018年，全村实现销售收入380亿元，利税80亿元，人均年收入45800元。“实现梦想，需要每个人响应奋斗号召。”全国人大代表、江苏省张家港市南丰镇永联村党委书记吴惠芳在日记里写下了千万奋斗者的共同心声。

担当作为的奋斗是实现梦想的路径

这个春天，全国两会勾勒出清晰的奋进“路线图”，呼唤着千千万万奋斗者砥砺前行。

推进高质量发展，需要矢志创新的奋斗——

截至2018年底，安徽江淮汽车集团股份有限公司累计拥有授权专利12325件，其中发明专利授权1750件，系统掌握了电动汽车的电池成组、电机、电控三大核心技术以及能量回收、驱动与制动电耦合等关键技术。

“仍要清醒看到，我国包括汽车业在内的制造业水平，和欧美发达国家相比，仍有不小的差距。”全国人大代表、江淮汽车高级工程师周福庚说。

实现人生价值，需要尽职尽责的奋斗——

“幸福是奋斗出来的。干一行爱一行，每天跟工友一起干装卸，装得又快又好。虽然工作简单重复，但丝毫马虎不得。踏踏实实的奋斗让我们快乐、充实。”全国人大代表周建军这样诠释奋斗带来的幸福感。“我们赶上一个很好的时代，政府工作报告中的‘大力弘扬奋斗精神、科学精神、劳模精神、工匠精神’让我们感到振奋和欣喜。”周建军说。

冲刺美好梦想，需要一往无前的奋斗——

“我心里有一种满满的安全感，我感觉到我们农村有希望、国家有希望。”3月8日，河南省汤阴县向阳庄村党支部书记葛树芹代表激动地说。

“全面小康的美好梦想就在眼前，这个时候更需要拿出一往无前的奋斗精神，啃下‘硬骨头’。”葛树芹说。

从庄严的人民大会堂到春意融融的神州大地，改革强音振奋，奋斗动力澎湃。